



## 智能学生用品热销

## 警惕“科技堡垒”关闭孩子风险应对窗口

■ 记者 庄媛

开学近一个月，智能书包、指纹解锁保温杯、密码文具盒等“高科技”学生用品，凭借“防走失”“防恶作剧”等卖点，受到学生和家长的青睐。这些“科技”赋能的学生用品到底有无过人之处？记者进行了调查采访。

## “安全焦虑”是热销推手

“能定位、能一键通话，还能一键呼救。”某电商直播间里，主播正卖力地推荐一款售价上千元的智能书包。书包到底智能在哪儿？定价为何这么高？记者打开详情页，“防走失、防霸凌”的宣传卖点非常显眼。客服人员告诉记者，这款书包采用北斗定位系统，不但可以多重定位，还有智能预警功能，学生一旦遇到危险，可通过“一键呼救”功能向家长和老师求助。

记者近日在该电商平台上搜索，类似的智能书包不在少数，其中具备定位功能的基础款售价三四百元，十分热销。“孩子今年五年级，学校离家10分钟步行路程。现在孩子都自己上下学，所以我给买了这款书包。”市民程女士表示，通过手机看到书包定位，就能知道孩子在哪儿，还可防止书包丢失。

除了书包，在网络平台和线下销售门店，多款指纹解锁的保温杯售卖火爆。记者在南开区一家学生用品集合店看到，展柜上摆放着各种各样的保温杯，其中一款指纹解锁的保温杯占据中间位置。老板表示，这款保温杯可以连接手机小程序，录入孩子指纹，扣盖上锁、指纹解锁，能防止有人往水杯里乱投东西。记者打开该水杯的小程序，除了录入指纹，家长还可以监测孩子的喝水情况、为孩子制定喝水计划。

记者随后打开多个电商平台搜索“学生保温杯”，高位推荐的多款保温杯均带指纹解锁功能。售价在二三百元，最贵的接近700元。在详情页里，“避免恶作剧”“饮水更安全”是指纹解锁保温杯的卖点，其中一款水杯被多位“名人”和主播推荐。

## 实际使用起来问题不少

这些“高科技”赋能的学生用品，真有必要吗？薛女士给今年上四年级的女儿安妮（化名）购买了一款指纹解锁保温

杯。她表示，孩子班上一些同学课间爱搞“恶作剧”，有的同学会制作“保健水”（往水杯里放铅笔芯、橡皮屑、纸屑等），担心自己的孩子也被“恶搞”，所以买了这款保温杯。但在实际使用时，如果遇到孩子刚洗完手或者手比较凉的时候，会多次出现打不开指纹锁的情况。

南开区某小学一位一年级教师表示，学校是不允许学生携带电子产品入校的，智能书包、智能文具等也在不被允许之列。主要原因是，孩子在学校需专注于学业，一些功能繁琐的学生用品，极易分散学生的注意力。

## 家长需回归“保护”的本质

中科院心理咨询师、家庭教育指导师郭雅杰表示，从发展心理学视角看，青少年的安全感建立需经历“依恋—探索—独立”的动态过程。儿童心理学研究表明，适度的“小意外”（如尝试自己解决问题）是青少年认知发展的契机，能帮助他们建立“我能应对”的心理韧性。而指纹锁、远程监控等功能，看似隔绝了外部风险，却也可能剥夺孩子在真实场景中学习解决问题的机会，甚至在设备故障等情况下，

会加剧孩子对物品的挫败感，迁怒于家长“强加的控制”。

商家对家长焦虑精准捕捉，通过“安全”“防丢”“监控”等关键词的情绪渲染，将普通日用品包装成“育儿刚需”，本质上是在贩卖“不买即失利”的道德压力，利用了家长对孩子过度关注的现状。但数据显示，儿童走失、水杯被投毒的概率极低，更多安全问题源于监护人的日常照护疏忽；而所谓“防恶作剧”或“防霸凌”功能，反而给了孩子们一些不好的心理暗示，可能强化孩子对同伴或同学的不信任，影响社交能力发展。

郭雅杰认为，家长需回归“保护”的本质，即保护的是孩子的生命安全与基本权益，而非替其屏蔽所有潜在风险。

## 记者手记

教育的终极目标是培养能独立面对世界的人。当我们用“高科技”为孩子筑起“安全堡垒”时，更要警惕：这些堡垒是否正在悄悄关闭他们认识世界、应对风险的窗口？真正的保护，或许不是替孩子消除所有障碍，而是陪他们学会跨越障碍的能力。

■ 记者 刘波

每逢周三下午，西青区赤龙南街道赤龙社区学院的教室里总是充满欢笑。20多位居民随着音乐节奏翩翩起舞，教师在旁边指导：“气息再稳一点，手臂打开要轻柔……”作为天津市大型保障房街区，赤龙南街道曾面临“户人分离多、安置租户多、老年人口多、重点人群多、固定收入少”等治理难题。如何增强社区凝聚力？街道党工委以党建为引领，日前创办了赤龙社区学院，通过一系列贴近居民需求的课程和互动，将“学堂”打造成凝聚人心、促进和谐的社区治理新平台。

“以前想上兴趣班，不是太远就是太贵。如今步行五分钟就到社区学院，这才是真正为我们民办的学堂！”家住佳和荣庭社区的高阿姨欣喜地表示。在社区学院，她免费学习演奏葫芦丝，还能随时

得到老师指导，学习效果远超自学。

为了让居民“方便来、还想来”，街道将社区学院列为重点项目，构建起“1+6”培训阵地网络——以街道党群服务中心为总院，6个社区党群服务中心设分院，把课堂搬到居民“家门口”。如今，从晨光熹微的太极拳练，到暮色中的非洲鼓排练，各分院的活动室每天都热闹非凡，全年累计接待居民超1万人次。

翻开社区学院课程表，周一健身操、周二诗词会、周三非遗课、周四非洲鼓、周五合唱团、周六亲子手工、周日书法班……30余门课程涵盖各年龄段，精准对接居民需

求。课程设置采取“固定+点单”模式：固定课程打基础，涵盖文化、艺术、体育等常规内容；“点单课”则按需定制——居民说“想学门手艺贴补家用”，街道就请来掐丝粉彩能人宋友妹开起“创富学堂”。学员李娜的作品通过街道搭建的平台卖出后，她激动地说：“家门口学手艺，能顾家还能赚钱，这日子越过越有奔头！”家长希望“多些亲子活动”，亲子绘本课、手工坊就应运而生，每周末都能看到父母与孩子共同参与的温馨场面。

在社区学院的师资库里，藏着不少“邻里能人”：太极拳传人张云鹏坚持教学两

年，学员从寥寥数人增长到近30人；家庭教育指导师刘旭开设的亲子课堂，帮助20多个家庭解决育儿困惑。街道还积极联动高校和专业机构，开设“社工学堂”，通过情景模拟、案例教学提升年轻社工服务能力，使其快速成长为居民信赖的“贴心人”。

“社区学院不仅传授知识和技能，更搭建起党群连心桥。”赤龙南街道党工委书记陈瑞说。如今，在这所“幸福学堂”的带动下，越来越多居民从“旁观者”转变为“参与者”、“从‘学员’变成‘志愿者’，主动加入社区议事会，共商治理难题、共建美好家园。

## 西青区赤龙南街道用文化织密党群连心网

## 家门口办幸福学堂 社区生活有滋有味

本报讯（记者 张璐璐 摄影 张路政）第十五届全国运动会群众项目航海模型动力艇团体赛决赛，日前在深圳落幕。天津队实现突破，经过两天、四轮的激烈角逐，以总成绩181圈获得铜牌。

本届全运会群众比赛模型（航海、车辆）项目共有来自全国18支代表队的369名领队、教练及运动员参与其中。群众比赛航海、车辆模型项目设项本着“扩大人群规模、拓宽年龄跨度”的基本原则。共设6个团体项目，包括航海模型遥控帆船项目三人团体赛、航海模型动力艇项目团体赛、航海模型仿真航行项目三人团体赛、航海模型耐久项目团体赛、车辆模型团体赛、海陆模型足球团体赛。各项目竞赛形式主要采用循环或多轮次对抗赛，以总成绩进行排名，这使得整个比赛过程紧张、激烈且充满悬念，增强了比赛观赏性。此外，本届全运会群众比赛模型项目意义非凡——不仅



是航海模型时隔8年重返全运会正式竞赛序列，更是车辆模型首次跻身全运会舞台，为全国科技体育爱好者搭建了更高规格的

交流竞技平台。

在动力艇团体赛中，天津队由杨宇、刘万彬、孙晋龙组成，教练员是刘开恒。据

悉，赛事受台风天气影响赛程缩短，原计划24日结束的比赛压缩到22日结束。天津队的备战也受到了一定影响，很多器材和设备都出现了损坏现象。不过，全队众志成城，积极克服困难。在动力艇团体赛中，天津队展现了良好的团队作战能力，最终以总成绩181圈的成绩获得铜牌，山东队摘得金牌，北京队获得银牌。

天津队领队张路政表示：“感谢赛事

组委会为全国广大模型爱好者提供巨大平

台，让大家一展身手。在天津市体育局的支持和帮助下，我们从5月开始参加预选赛，教练员、运动员都经过炎炎夏日的辛苦付出，才取得今天的好成绩。这将带动天津市航海模型等运动的良好发展，让更多的爱好者加入其中。接下来，天津市模型协会将继续努力组织好队伍的训练，争取在今年的全国锦标赛中取得佳绩。”

## “长青杯”足球赛昨在津开幕

本报讯（记者 申炜）昨天，由世界华人足球总会主办，天津元老足球俱乐部等承办的第26届世界华裔“长青杯”足球邀请赛，在本市恒骏足球俱乐部举行了开幕式。天津元老足球队在60岁年龄段的首日比赛中，以3:0的比分击败对手。

世界华裔“长青杯”足球邀请赛创办于1989年，赛事每年举办一次，是世界华裔足球宿将及爱好者的盛会。

继2015年后，“长青杯”再次来到了天津，本届比赛共设置6个组别，有38支球队近700人参赛。本次活动得到了河西区有关部门的支持，天津市足协提供了指导工作。昨天的开幕式上，世界华人足球总会的相关负责人对于天津的办赛工作表达了感谢。

昨天，天津元老足球队在60岁年龄段的首日比赛中，以3:0的比分击败了马来西亚新山港星联队，其中霍建霆打入两球，夏金龙完成了中圈吊射的精彩破门。天津元老足球队从2016年开始参加这项赛事，已连续5次夺得冠军。

## 天津队斩获航海模型动力艇团体铜牌

## 全运会群众项目比赛激战正酣

## 天津队斩获航海模型动力艇团体铜牌



是航海模型时隔8年重返全运会正式竞赛序列，更是车辆模型首次跻身全运会舞台，为全国科技体育爱好者搭建了更高规格的

交流竞技平台。

在动力艇团体赛中，天津队由杨宇、刘开恒。据

悉，赛事受台风天气影响赛程缩短，原计划24日结束的比赛压缩到22日结束。天津队的备战也受到了一定影响，很多器材和设备都出现了损坏现象。不过，全队众志成城，积极克服困难。在动力艇团体赛中，天津队展现了良好的团队作战能力，最终以总成绩181圈的成绩获得铜牌，山东队摘得金牌，北京队获得银牌。

天津队领队张路政表示：“感谢赛事

组委会为全国广大模型爱好者提供巨大平

台，让大家一展身手。在天津市体育局的支持和帮助下，我们从5月开始参加预选赛，教练员、运动员都经过炎炎夏日的辛苦付出，才取得今天的好成绩。这将带动天津市航海模型等运动的良好发展，让更多的爱好者加入其中。接下来，天津市模型协会将继续努力组织好队伍的训练，争取在今年的全国锦标赛中取得佳绩。”

## 与土超劲旅实战对抗取得1胜1负

## 天津渤海银行女排出访交流收获颇丰

自9月16日开启出访土耳其之旅，天津渤海银行女排近期先后与加拉塔萨雷女排和费内巴切女排两支土超强队交手，取得了1胜1负的战绩。相比实战热身的胜负结果，天津女排更加看重此次出访的深层意义，一方面是希望通过观摩欧洲高水平女排俱乐部的训练，加强与世界顶尖女排俱乐部的国际交流与合作，学习先进的训练理念和方法；另一方面则是希望通过与欧洲高水平球队交手，达到以赛代练、备战全运会的目的，特别是加快姚迪、袁心玥、李盈莹和王媛媛四名主力球员重新融入球队技战术体系的速度。

当地时间9月22日，天津女排与费内巴切女排展开此次出访之旅的第二场比赛。由于“小美”巴尔加斯的缘故，天津女排与土耳其费内巴切女排成为了一对关系紧密的伙伴，此前巴尔加斯曾连续三个赛季效力于天津女排，征战中国女排超级联赛。本场比赛，巴尔加斯代表费内巴切女排登场，她和主攻费罗夫卡的两轮大力跳发球，给天津女排制造了不少麻烦。天津女排本场首发

派出全主力阵容，李盈莹、王艺竹搭档主攻线，副攻组合是王媛媛、袁心玥，接应二传为陈博雅，姚迪司职二传，刘立雯担任自由人。全场比赛，天津队在一传环节受到了对手的强力冲击，一攻质量并不稳定。在李盈莹没有完全恢复身体状态的情况下，天津队的强攻实力相比费内巴切女排不占优势。同时在拦防环节，面对进攻高度与速度兼备的费内巴切女排，天津女排也没能有效抑制住对手。19:25、22:25、20:25，天津女排最终连输3局遗憾落败。

此次海外交流是天津渤海银行女排俱乐部国际化发展的重要一步，通过与国际知名俱乐部的交手，更好地备战11月举行的全运会。接下来，天津女排还将与土耳其航空女排等两支土超劲旅展开教学比赛。记者 谢晨



日前，位于东丽区新立街道的桃满园火龙果种植基地大棚内，大片火龙果进入成熟采摘期。记者 周伟 摄

## 社区联合医院开展“健康夜市”

## 医生化身“摊主”惠民义诊“零距离”

■ 记者 何欣

近日，由河东区天铁街道旁岐社区联合天铁医院开展的“健康夜市”活动在旁岐社区广场开启，医生化身“摊主”，带着医疗知识与贴心服务，让居民们在家门口就能享受到专业的医疗服务和贴心的健康守护。

## 专业诊疗团队送医进社区

“健康夜市”活动刚一开始，医生便被热情的居民团团围住。“大夫，我这几天胃老是不舒服，您给看看？”65岁的居民张大爷焦急地对中医科的医生说。医生一边耐心询问老人的饮食习惯、日常症状，一边熟练地进行诊断，随后手写药方，并详细叮嘱注意事项：“您这是脾胃虚寒，初秋季节要多吃些温热、易消化的，像小米粥、山药粥就挺好。”

在外科诊区，经常腰疼的居民孙女士特意带着X光片前来咨询。医生给出康复建议，同时叮嘱：“您还是要尽快抽时间到医院系统检查一下，通过穿刺治疗的方案，可免去手术之苦。”

## AI“智能问诊”科技赋能健康

在“健康夜市”活动现场，中医AI四诊仪体验区前围满了等待体验的居民。居民只需要将面部和手臂放到设备的相应位置，仪器很快就能完成中医体质辨识、舌象分析等检测，快速生成一份系统的专属健康报告。“真是太神奇了！AI生成的报告不仅说我睡眠不好、肝气不舒、烦躁易怒，还给我开了包含柴胡、党参在内的十几味中药组成的药方。”刚体验完的居民赵阿姨拿着体检报告连连称赞。

据介绍，AI四诊仪是结合人工智能技术与中医“望、闻、问、切”四诊方法的智能健康评估设备。它通过图像识别、语音分析、自然语言处理、传感器技术，采集舌象、面色、声音、脉象等信息，并基于大数据模型提供健康状态分析与建议，辅助中医诊疗或健康管理。

## 打通基层医疗“最后一公里”

此次“健康夜市”活动，天铁医院精心调配了一支由20多位骨干医生组成的“健康服务队”，涵盖内科、外科、中医科、康复科等多个常见病科室。据旁岐社区党委书记胡延军介绍，当晚共服务居民300余人次，发放健康宣传资料500余份，真正实现了“便民医疗”直达“最后一公里”。

## U21青年篮球锦标赛男子组决赛落幕

## 天津荣钢男篮获第七名

本报讯（记者 李蓓）日前，全国U21青年篮球锦标赛男子组决赛落下帷幕。经过多轮激烈角逐，天津荣钢U21代表队最终斩获第七名，何佳轩获得“最佳得分奖”。



图片来源 天津荣钢男篮俱乐部官方微博

本次比赛，天津队在第一阶段A组中突出重围，成功以小组第三的成绩闯进决赛阶段。决赛阶段，小伙子们3胜1负挺进八强，随后与浙江稠州银行鏖战至加时，最终仅以一球之差惜败，无缘四强。“加时还剩0.7秒被绝杀，我们全场只有两个罚球，太难了。”主教练徐贵军表示，如果那场比赛能拿下，天津队一定会打进决赛。此后在排位赛中，队员们凭借顽强斗志奋力争胜，最终收获第七名。

虽然只排名第7，但是天津队的何佳轩场均贡献29.4分、7.6个篮板、5.8次助攻，不仅成功入选2025全国U21青年篮球锦标赛男子组决赛最佳阵容，更凭借场均29.4分的成绩获“最佳得分奖”。

主教练徐贵军表示，何佳轩是一个很有天赋的选手，“他的球感很好，是一个很好的投手，这次比赛发挥得不错，他个人对前场篮板球的拼抢意识非常好。”结束了全国锦标赛的征程，这支U21天津男篮将全力备战全运会决赛阶段的比赛，10月20日左右将有一次热身赛。

## 登贝莱荣膺金球奖

北京时间昨天凌晨进行的2025年金球奖颁奖礼上，巴黎圣日耳曼队的“一哥”登贝莱阻止了一切意外的发生，如愿以偿举起了耀眼的奖杯。尽管总是无法彻底摆脱“差评”，但法国人的胜出显然使今年的金球奖更具竞技意义。

2010年，梅西在没有赢得世界杯和欧冠的情况下当选，以至于当时获得欧冠冠军及世界杯亚军的荷兰中场斯内德一直耿耿于怀；2013年法国人里贝里是绝对大热，可投票截止时间居然被推迟，最终C·罗志得意满……不得不承认，流量左右奖项归属的现象并不鲜见，以至于对金球奖的非议不绝于耳，而今年最遭愤慨的肯定是谁是内马尔的父亲，他甚至在公开场合表示，这一结果是“抢夺”与“精神伤害”，因为他的儿子“优势非常明显”。

毫无疑问，年轻有为与天赋非凡，让内马尔横空出世成为业界宠儿，但在一个足球“小年”中，欧冠理应具有决定意义。从这个角度讲，无论是国内三冠的内马尔，还是问鼎英超的萨拉赫都无法服众——巴萨与利物浦都没能坚持到欧冠终极对决。法甲、法国杯和法国超级杯，登贝莱的这三冠成色不足，但欧冠1/8决赛对阵利物浦打入扳平总比分的进球；1/4决赛对阵维拉，贡献两次助攻；半决赛对阵阿森纳，一球一助；决赛对阵国米，再送两次助攻，带队登顶……整个赛季他代表“大巴黎”出场53次，打入35球并有16次助攻，团队荣誉和个人数据双丰收。

17岁步入职业赛场，到如今揽得